

# 2018年河南疾病预防控制工作要点发布

## 推进预防接种异常反应保险补偿 开展结核病单病种付费

本报讯(记者冯金灿)日前,河南省卫生计生委印发《2018年河南省疾病预防控制工作要点》(以下简称《要点》)。《要点》围绕传染病防控和慢性病防治两大主要任务,突出做好免疫规划标准化建设、慢性病综合防控示范区创建、结核病按病种付费、严重精神障碍患者慈善捐助和学校卫生5项重点工作;大力探索高血压病、糖尿病、脑卒中、严重精神障碍、儿童口腔卫生、肿瘤早诊早治等慢性病个性化家庭医生签约服务新模式;统筹做好地方病、职业卫生、环境卫生、监测预警、队伍建设、信息化建设等工作。

2018年,河南疾病预防控制工作要强化规范管理,持续提升预防接种工作服务能力,确保第一类疫苗接种率以乡镇为单位达到90%以上;高标准、严要求开展免疫规划标准化建设工作,加强对重点环节和薄弱地区免疫规划工作的督导、评估,积极推进预防接种异常反应保险补偿工作。同时,河南

强化能力建设,认真落实结核病防治规划目标任务,开展结核病单病种付费工作,加强县级结核病标准化门诊建设;及时发现和处置学校等重点人群结核病疫情;组织对各地“十三五”结核病防治规划进展情况进行中期评估;加强对南阳市结核病分级诊疗和综合防治服务模式试点工作的技术指导和支持。河南还强化监测预警,科学防控其他法定传染病,稳步提升法定传染病疫情信息报告质量,做好流感、人感染H7N9禽流感等呼吸道传染病的监测和处置工作;做好手足口病、人畜共患传染病和肠道传染病等重点传染病监测与防控工作;落实发热病人血检疟原虫、疟疾监测、病例管理等措施,逐步实现消除疟疾的目标,推进传染病管理信息系统的建设使用。

在加强慢性非传染性疾病防控工作方面,河南加强慢性病综合防控示范区创建工作,努力做好国家级、省级慢性病防控示范区复审工作,消除省级慢性病综合防控示范区空白省辖市;制定慢性病防治行动计划;做好死因监测、慢性病危险因素监测、心血管疾病和卒中高危人群筛查与干预等重大公共卫生项目;完善卒中防治网络,积极建设县级卒中中心;健全肿瘤防治网络,逐步建立市级癌症防治中心,在重点地区推广癌症筛查和早诊、早治等工作;深入开展“全民健康生活方式行动”,加强专业技术指导,开展“三减三健”和“五进”等专项活动;探索高血压病、糖尿病、脑卒中、严重精神障碍、严重精神障碍患者管理服务工作,推广严重精神障碍患者药物援助项目;加强对全国精神卫生综合管理试点(濮阳市)工作的技术指导和支持,及时推广试点经验;开

展全省精神卫生服务资源调查;探索构建专业机构、社区康复机构及社会组织、家庭相互支持的精神障碍社区康复体系;建立市级突发事件心理危机干预队伍和突发事件心理危机疏导队伍;督促各地开通心理援助热线和网络平台。在强化监测评价,全面加强地方病和“四大卫生”工作方面,河南拟定“十三五”期间工作目标,发布《河南省地方病防治“十三五”规划》,继续做好重点地方病监测工作,掌握病情变化趋势;加强基层防治能力建设,强化健康教育,落实防治措施,继续开展饮用水卫生、环境卫生、空气污染对人群健康影响、公共场所健康危险因素、职业病等监测工作;强化学校卫生工作,做好学生常见病监测和儿童口腔疾病综合干预项目等工作,加强农民工尘肺病防治工作;建立省级职业病防治联席会议制度,强化职业病防治技术服务机构审批管理,开展职业病诊断医师和相关技

### 春季麻疹多发

## 这些防治常识需谨记

麻疹是一种传染性很强的呼吸道疾病,以冬、春季较为多见。近期,郑州市麻疹病例和往年相比,有明显增多的趋势,其发病人群以2岁以下儿童和20岁以上成人为主。那么,该如何科学防治麻疹呢?为此,记者采访了郑州市疾病预防控制中心的相关专家。

专家表示,人是麻疹病毒的唯一宿主,麻疹患者是唯一传染源,急性期麻疹患者是最重要的传染源。麻疹在发病前2天至出疹后5天内,均具有传染性。从发热到出疹的这段时间,麻疹患者的传染性也最强。出疹后其传染性就会逐渐降低,麻疹消退时已无传染性。麻疹主要通过呼吸道飞沫传播。患者咳嗽、打喷嚏时,麻疹病毒会随着排出的飞沫,经过口腔、咽部、鼻部或眼部结合膜侵入人体而感染。

健康人群的麻疹易感性怎么样呢?据专家介绍,人类对麻疹病毒普遍易感。接触麻疹患者后,90%以上的易感者均可发病。麻疹主要在6个月至5岁小儿之间流行。6个月以内的婴儿可从母体中获得抗体,很少会患上麻疹。年长儿和成人中存在麻疹病例,其主要原因是因为在其婴幼儿时期,未接种过麻疹疫苗或未接种,体内抗体水平降低而成为易感者。

专家表示,预防麻疹的关键措施是接种含麻疹疫苗。接种含麻疹疫苗一方面可以保护健康人群免于发病;另一方面可以促使人的机体产生群体免疫,即增加人群中免疫力人群的比例,降低病毒的传播强度。疫苗中接种含麻疹疫苗后再接触,同时做好个人防护。其次,切断传播途径。避免去公共场所或人多拥挤处,出入应戴好口罩。无并发症的患儿应在家中隔离,以减少传播和继发医院感染。最后,保护易感人群。适龄儿童应该在满8月龄、满18月龄完成2剂次含麻疹疫苗的接种。成人可自愿自费接种含麻疹疫苗。这是预防麻疹最经济有效的措施。

此外,专家指出,针对麻疹的防治,还要注意以下三大方面。首先,管理传染源。麻疹患者应该隔离至出疹后5天。伴呼吸道并发症者隔离时间应该延长到出疹后10天。易感人群应尽量远离传染源,如必须接触,请务必接种含麻疹疫苗后再接触,同时做好个人防护。其次,切断传播途径。避免去公共场所或人多拥挤处,出入应戴好口罩。无并发症的患儿应在家中隔离,以减少传播和继发医院感染。最后,保护易感人群。适龄儿童应该在满8月龄、满18月龄完成2剂次含麻疹疫苗的接种。成人可自愿自费接种含麻疹疫苗。这是预防麻疹最经济有效的措施。

郑州市疾病预防控制中心

什么时候也不能忽视疾病防控工作。近日,濮阳市疾控中心在该中心开展应急演练,以提高应对突发公共卫生事件的能力。

陈述明 张社芹/摄



## 唐河县妇幼保健院招聘信息

唐河县妇幼保健院是一所集医疗、保健、预防、科研、教学为一体的二级妇幼保健院,南阳市文明单位,河南省“十佳”妇幼品牌医院,南阳市“十佳”妇幼保健院。根据发展需要,医院现招聘如下人员。

一、妇科、乳腺科医生各3名,具备其中一项

- 1.全日制大专以上学历,年龄45周岁以下,中级以上职称,有丰富的临床工作经验,独立开展手术者优先。
- 2.往应届全日制临床及妇产科专业大专以上学历者。

二、产科医生3名,具备其中一项

- 1.全日制大专以上学历,年龄35周岁以下,在二级医院产科工作3年以上。
- 2.往应届大专以上学历助产专业毕业生。

三、联系电话:0377-68952981 0377-68950606

唐河县妇幼保健院  
2018年3月

## 河南省医学会烧伤外科学分会主任委员崔正军 努力做河南烧伤医疗战线上的领跑者

本报记者 张琦 文/图

会烧伤外科学分会主任委员。除了干好医院内的常规医疗工作外,崔正军又投入较多的精力,努力做好烧伤外科学分会的工作。

烧伤科是一门多学科知识相互交叉、渗透,且富有创新性的医学学科。近年来,在崔正军的带领下,烧伤外科学分会始终坚持敬业、求知、创新、跨越,紧跟世界烧伤学前沿。如今,该分会的研究成果已先后应用到临床上,在国内许多医院的烧伤科得到普及及运用,特别是在大面积、深度烧伤治疗方面。

3年来,河南省医学会烧伤外科学分会团结全体委员,共同奋进,出色地完成了许多工作。

2015年,河南省医学会烧伤外科学分会在郑州市召开了年度烧伤学术会议。此次会议共有200余名代表参加。同时,该分会还举办了由付小兵院士领衔的“慢性难愈性创面培训班”。在培训课堂上,专家讲解了自己在美国研修的报告——《他山之石,可以攻玉》。中国工程院院士付小兵特派北京大学第一医院温冰教授前来祝贺并讲课。会议期间,参会代表纷纷提出了撰写河南烧伤界名人录和烧伤历史的想法。

2016年,除了继续进行地市巡讲、科普义诊等活动外,河南省医学会烧伤外科学分会开始了编撰“河南省烧伤外科学会发展史”的工作。

2016年8月19~21日,“中南部地区第七届烧伤外科协作组学术交流暨2016年河南省医学会烧伤外科学分会年会”在河南省新乡市新乡宾馆召开。中华医学会烧伤外科学分会前任主任委员夏照帆院士、我国资深烧伤外科学专家陈璧教授等240余名中外专家参加了大会,收获良好。

“下一步,我将继续加强学会的规范化建设。烧伤外科学分会的管理工作要突出‘学习传承、创新发展、团结和谐、服务社会’的理念。”崔正军补充说。2018年,崔正军将进一步推动河南省医学会烧伤外科学分会和地市分会的互动,传播技术,并引领烧伤专业拓展业务治疗范围,逐渐转型。

此外,河南省医学会烧伤外科学分会将积极与中国创面联盟联系,穿针引线,促使更多的河南烧伤科加入该联盟,跟上全国发展的快速步伐;进一步重视科研项目的申报工作,提升烧伤医学在河南发展中的战略地位;积极参与重大、突发的公共卫生事件医学救援和省市医改工作;尽快提高基层医务人员的技术水平。郑州大学第一附属医院烧伤与修复重建外科率先成立了“河南省烧伤重症和创面修复联盟”,通过各种有效手段,争取尽快提高基层医务人员的服务能力。

“总体来讲,我省在基础研究、国家级科研项目、成果奖、高分值的论文方面,与发达省、市还有很大差距。未来,我们仍要积极开展烧伤医学领域创新性的基础研究和临床治疗的转化应用,特别是烧伤医学管理、基础理论的创新和重大临床治疗新技术的应用。”崔正军说。今后,烧伤外科学分会将在为人民健康服务的道路上继续前行,坚定信心,克服困难,不断开拓进取。

### 专家简介

崔正军,医学博士,主任医师,教授,硕士生和博士生导师,中华医学会烧伤外科学分会委员,中国医师协会烧伤科医师分会委员,河南省医学会烧伤外科学分会主任委员,河南省医师协会烧伤科分会副会长,国家、河南省、郑州市三级医疗事故鉴定专家,河南省中青年科技创新人才,河南省烧伤整形美容领军人物,河南省卫生系统高级职称评审专家。

他从事烧伤整形美容专业27年,具有丰富的临床工作经验。在烧伤早期、晚期治疗上,总结了一套行之有效的新技术、新经验,如在烧伤早期治疗时,采用整形手术的原理与方法,做到治中有防,开展同一部位(除头皮以外)和二度烧伤创面多次供皮,扩大自体皮源,进行大片皮游离移植,同时采用刃厚皮移植,最大限度促进供皮区愈合,减轻供皮区瘢痕,使烧伤病人治愈后畸形发生率明显下降。

他在危重症病人的救治方面,曾治愈烧伤总面积90%,三度70%以上的特重伤员,形成了自己的特色,取得了良好的治疗效果,达到了国内先进水平。



## 焦作市马村区人民医院 招聘妇产科带头人

焦作市马村区人民医院始建于1956年,是焦作市东部地区集医疗、教学、预防、保健、康复于一体的二级综合性公立医院,开放床位400张。根据业务发展需要,医院现面向全省公开招聘妇产科带头人1名。具体如下:

- 1.遵纪守法,品行端正,具有良好的职业道德素养,无违规违纪等不良记录;
- 2.年龄在45周岁以下,身体健康,能够胜任岗位要求;
- 3.副主任医师以上职称;
- 4.二级以上医院妇产科工作经历;
- 5.待遇面议。

联系人:王老师  
联系电话:13507675257

## 康海国医 卒中及疼痛专科技术培训走进河南!

一个让您在原有基础上增加个人财富的项目! 一个让您快速掌握基层实用技术的机遇! 一个让您成为名医,实现名利双收的机遇!

主讲嘉宾: 王子明教授 原中国中医科学院中培培训部客座教授,中国针灸学会穴位埋线专业委员会主任委员,北京王子明中医研究院院长,出版了《特效四维三通埋线治疗绝技》。为了推广四维三通疗法,王子明教授在全国多地举办培训班,反响良好。

学习内容: 埋线治疗偏瘫后遗症、颈椎腰间盘突出症、骨质增生、风湿性关节炎类风湿关节炎、股骨头坏死、乳腺病、气管炎哮喘、冠心病等多种疑难病。

提前预约报名,满50人开班,欢迎来电索取免费相关资料!  
报名电话: 13137106344 18137338917  
微信: A8JK73

## 第33届中原医疗器械(2018春)展览会

主办单位 河南省医疗器械行业协会  
承办单位 郑州好博塔苏斯展览有限公司

展览范围: 诊断设备、治疗设备、辅助设备、家庭医疗、卫生材料用品、口腔设备与材料、康复保健及老年用品

2018年 3月16日-18日  
中国·郑州国际会展中心

参会厂商1500家  
展示产品16000件  
展出面积33000平方米

微信预登记  
扫描二维码关注  
点击预登记  
进行参观登记

(0371) 66619408